

热点

让“宁夏号”劈波斩浪驶往新航程

本报记者 赵磊 李锦

岁初,熟悉的城市重新忙碌起来。快递小哥不避寒冷,将民生医疗物资送到居民家门口;企业加快步伐,开足马力抢时间;商超餐厅消费场所,人气逐渐回归……人员忙起来、企业动起来、信心强起来,成为自治区政协委员们的心声。

锻造“动力源”让产业强起来

经济稳,人心稳,大局稳。生产车间内,机器转得飞快,企业开足马力赶进度;项目工地上,数九寒天的冷“冻不住”建设者们争分夺秒加油干的热情。过去的一年,宁夏向欠发达的“欠”字发起挑战,吹响大抓发展、抓大发展、抓高质量发展号角,跳起来摘桃子、跑起来争项目,稳住扩大有效投资基本盘。

聚后劲。“去年订单满满,正在谈的订单都是下半年的计划。”近段时间,谈业务、拉订单,大通银厦新材料有限公司副总经理王子学和团队忙得“脚不沾地”,王子学说:“新兴产业的确迎来了发展的黄金时期。”得益于近年来产业的发展,公司迎来了业绩增长的新一轮高峰。目前,公司已经成为国内首家制造质量高、位错密度小、单晶性能好的大尺寸工业蓝宝石生产企业。

的市场机遇、巨大的发展空间、庞大的市场主体。”韩振军委员建议,持续推出可行性强、落地迅速、执行有保障的系列扶持政策,提供宽松政策和利率,尽可能降低企业生产成本,为企业减负。特别是应提供相对宽松的专项贷款,对有资产抵押能力或知识产权抵押能力的企业,加快审批放款速度。

提足“烟火气”让企业动起来

一个市场主体就是经济的一个增长点、一个动力源。激发每个经济“细胞”的活力,经济就会生机勃勃。积极的心态、坚定的信心,是战胜困难的强大力量。

“我们可以加快多业态规模发展,推进固原六盘山旅游度假区、县域消费打卡聚集区等大型商贸建设项目,创建区别于网络零售业的线下体验式服务。”马倩茹委员建议,促进消费释放潜力,创新拓展销售模式,发挥实体零售业和网络零售业优势,实现“线上+线下”融合发展,形成新业态、新设计、新玩法、新品牌、新零售的创新模式。

委员议政录

温旭茹委员:让早教机构设置运营有章可循

本报讯(记者 杨超)孩子们成长得更好,是父母最大的心愿。很多父母对孩子的教育从学前延伸到早教,各种早教班应运而生。“但现在,早教机构存在监管不到位,教师专业化程度较低,管理和业务水平有待规范发展等隐患。”自治区政协委员温旭茹说。

徐永豪、陈中伟委员:将不合格“小饭桌”挡在“门外”

本报讯(记者 李锦)饭桌虽小,影响万家。“小饭桌”的规范管理是一个关乎千家万户的重要民生事项。“越来越多的学生由于上学路途遥远或双职工家庭的家长无法按时接送等原因,选择到学校附近的‘小饭桌’就餐和休息。随着中小饭桌周边‘小饭桌’的快速发展,亟待相关部门强化监管,将不合格的‘小饭桌’阻挡在‘门外’。”自治区政协委员徐永豪、陈中伟说。

马晓宏委员:规范人脸识别门禁 防止个人信息“裸奔”

本报讯(记者 李峰)当下,人脸识别技术快速发展,被大量应用于社区门禁、金融服务、企事业单位考勤等领域。这些技术在给人们带来极大便利的同时,也出现一些争议,如住宅小区在安装人脸识别门禁系统后遭到部分业主抵制,究其原因还是业主们担心个人信息泄露或被滥用。

马铁军委员:让老年代步车驶上“法治轨道”

本报讯(记者 李峰)近年来,老年代步车因价格便宜、操作简单、不交保险且能遮风挡雨等特点,深受广大中老年人欢迎。“这些老年代步车未经正规培训,交通安全意识淡薄,经常在机动车道占道行驶,随意变道掉头,安全风险很大,由此引发的交通事故也逐年攀升。”自治区政协委员马铁军说。

履职尽责 建言献策



自治区政协委员李日龙(中)围绕我区高质量发展提出建议。自治区政协十二届一次会议分组讨论中,委员们踊跃发言、各抒己见,现场气氛热烈。 本报记者 王晓龙 王洋 白茹 摄



自治区政协委员杜勇围绕推动职业教育与产业经济协调发展提出建议。 本报记者 王晓龙 王洋 白茹 摄

读者来信

如何保障百姓买得上药、看得好病

本报记者 李锦 和牧川

银川市金凤区上海西路阅海万家社区居民李莉说:“最近,我和家人都感染了新冠病毒,遇上最大的难事就是买药难。这两天,孩子咳嗽一直不好,一大早挂号想去拍个CT,一看号已经挂到了160多号,真是让人望‘号’却步。”“看病难”“排队”怎么“治”?如何保障基层医疗服务和药品供应,让老百姓买得上药、看得好病?农村、低收入家庭如何加强医疗保障?

感冒等功效的药品供应短缺的情况,但从就医现状来说,由于银川还没有针对妇女儿童传染病医院,建议借助银川市妇幼保健院现有的妇幼医疗救治能力建设银川市妇女儿童传染病救治中心,一旦出现疫情或其他公共卫生事件,可大大增强银川市应对突发疫情的基础设施保障能力,让妇女儿童看得好病。同时,为进一步完善全民健康保障体系,建议将辅助生殖技术治疗费用逐步纳入医保报销范围,降低不孕不育患者的治疗费用,逐步实施对农村、低收入家庭进行辅助生殖相关技术的医疗保障。

相关部门全力保障市场供应,及时调运、储备相关药品、医疗器械,做到超前谋划、科学调度,满足群众购药需求。同时,强化健康知识普及,引导群众理性购药、合理用药、安全用药,不要盲目购买一类药。针对近期影像检查等需求量激增的现状,建议我区进一步健全完善全民健康信息平台、互联网医疗等平

关注

壮大人才引擎 迸发“六新六特六优”产业新动能

本报记者 张涛

自治区第十三次党代会提出,着力打造“六新六特六优”产业,优化产业结构和布局,推动产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展。今年,自治区政协委员聚焦“六新六特六优”产业人才培养积极建言献策。

院校要找准企业用人脉搏,适时优化调整专业和课程设置,主动为“六新六特六优”产业发展积蓄人才。相关部门要围绕全区“六新六特六优”产业人才需求,发布有预见性的人才需求报告,为院校人才培养指明方向。鼓励区内各高校及职业院校建立“六新六特六优”产业人才培养公共实训基地,并开展校企合作。相关主管部门要对新成立的“六新六特六优”产业相关专业进行帮扶,形成快速输送人才的“战斗力”。

才总量不足,高层次技能人才存在短缺,一定程度上制约了产业发展。“越是高层次人才,越看重事业发展的机遇和空间。”周永兴建议,着眼未来,制定前瞻性、针对性、创新性的政策体系,健全完善高层次人才和特殊专业人才的引进、保留和激励机制,聚天下英才而用之,为加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区提供智力支撑。持续加大对高层次人才的支持力度,基于存量人才的工作成果、工作年限等,对现有的人才给予持续性的补贴和奖励;重视对特殊技能人才的支持,如人才在用人单位工作服务达到一定年限,并取得一定的成果,给予相应的奖励。加强对青年人才的培育,尤其对信息科技领域的青年人才进行重点扶持;对有较大发展潜力的年轻技能人才,提供经费、政策、工作等支持;定期开展青年与院士、专家、优秀企业家交流活动,为青年人才指路,激发青年灵感,创造更大价值。

踔厉奋发向未来

本报记者 杨超

记者手记

过去一年,我区取得哪些成绩,将来如何加快发展,群众关注哪些问题,都将在今年两会上找到答案。肩负使命的自治区政协委员们也早早着手,认真履职,共交提案465件。《关于提振经济社会发展活力的提案》《关于提升我区居民小区物业服务质量的提案》《关于加快推进我区乡村振兴战略的提案》……翻开一件件提案,有为经济发展建言献策,有为民生鼓与呼,有为破解难点出谋划策,所有提案只有一个共同目标:为我区高质量发展添砖加瓦。

